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Azjourd'hui, Jje voudrais qu'on cause un per, que je
me rende compbe ol vous en étes, au moment ol je crois qde nous_
pourrions peut-étre considérer que nous QVOns - mise & partlla
conférence annoncde vour mercredi prochein 2 10h;30, qul ne
sera pas sulvie de séminaire; 1ous,7iuorde‘ons uUrbS ¢a cncore un
sémincire, pour le cas ol ia conférence vous poseralt des ques-
$ions que vous aimeriez I:e voir ensuite préciser, dévalopper. Caxr,
‘bien entandu la dite confe”eﬂce devra tenir conpte d'una ext ensin;
‘du public Gu séminalre & son occasion, et ae ne pourrdi du méro
coup pas mlexprimer aans les termes ol je m'exorime 1ci et qui
sunﬁosent connu tout notre travail antérieur. Alors, men Dieu,

sutfnt pour me permettre, A moi, de mesurer au moins per. vous~*enes

sur quel terralnj je m'appuiersi pour vous Ddrler 12 nroc“qi ¢ '

i

L

fols, j'almerais bien qu "aujourdthui, comwe nous l avons fait déié
une fois, et corme ga n'a, ma foi, pas ral réussl, wous me pogiez
le plus grand nombre possible d‘efure vous uné'Queétion gui restqi
pour vous ouvarte. Jeiﬁazse u'elles ne manqueﬁt pas, puisgue clest

plut8t ce que nous cherchons ici, de lcs ouvrir les qnestlons,-

-

que de les referrer. Enfin, quelle est la questlon gul vous
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paralt vous avolr &té ouverte, peut-8tre ? Glest plutdt comme ¢a
qu'il faut prendre me question, & molisy ia question gqui vous a‘étév
ouverte par le séminat re de cette année soit dans son ensemble

solt dans ses dernilers temps.
. Voyons, Cronoff, vous n'aviez Pas une remarque 3 faife

hier solr, sur le sujet du théme des: t“o*s coffrets ? 11 n T a
pas quelque chose que vous puissiez formuler ?

-ff Non.

n Alors, qui veut prendre la parole ? Bargues ?

zues Je ne sals pas trop sur quol. I1 y & beaucoup de queetionso

2’

Yol j'en suis plutot resté & la conférence @'hier soir. Et ce -

propos, 3 'ai l'”PDTeSglon Gue Jje voils ra_ntenant les choses d'une

faﬂon un peu dif;erente de la fagon dont les voit Ge in. pout-etru

justerent par ce que m'a apportd ce séminaire, la di;fnrence

"d'optique. Je n'aurais par exemple plus fait - $'aurais été trids

tentd de 1le Talre pendant longtemps - wais je n'aurais plus fait ce

qu'il a tenté de faire,c 'est-4-Gire cc rapprocasment su dibut de

sa conférence, de mettre ga sur un oplan génétique, partir de tout

ce mirage, toute cette accunulstion &'images que nous do“hent certawn-

types clinioues, et de 1& retrouver, A partir de cela, l’expériance

LI

~ sensorielle, retrouver cette réalité, réalité-mdre bonne ....; ¢a
- donne l'impression de faire une csnpiéce de zaternaliSation_de

l'analysé, si on veut, de retrouver...Cela wu'a rapveld un peu la

conférence de Schweich, dans un certain sens, ol il met llaccent sur
i . _ .
la frustration. .

Et je crois que si résolument on considére le rol dans sa:

fonetion imaginsire, je ne crols plus qu'il secit possivle de retrcuver
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un rapprochement/ _ ,
de faire/ en quelgue soris, une oxpérience corme celle de Spitz

ou @z Cesell nous spportsnit, et ge que nous retrouvons nous~m§mes-
dnns notre champ, uniguersnt en fonction de 8es contenus, que ce
goit d'ailleurs des Geac’rz...Gessain avalt L'impression aprés sa
conférence qu'il mangue zuz psychanelystes d'enfants d'avelir ﬁout
ce matériel des dessins. J'al l'impréssion que ga nous apporte
évidemrent quel que chou,, mals clest e;trémement dangereuxﬁ parcg
qu on situe assez mal lez chosese

ﬂ'am comnletenenu cnangd na fagon de voir ‘le provblime, Qe

ce soit d'ailleurs chez 1es enfants ou chez les adultes. Je pra-.

tiguals une technique cizze celle de Gessain ou de Frangoise

Dolto. Je porte plus 1'ezceent maintenant sur la fagon dont 1l pnrle,'

que/
/sur ce qu'il me dit, lea facon dont se Géroule le discours beaucoup_

plus gque sur son conternu. Et on a bien l'impression que la vnriué,

si on peut appeler cela ccmxe §a, ce qui se référe justement au

sujet, est que;quedhoee cui n'a pas grand choge a v0¢r avec toutes

ccs struc“ures. Brusguement, & un certaln mome nt, annaralu une
parole. C'est du moins ce qu'il disait. Je 1lel retrouvé n;¢bmnent
dans certains cas, le mon ent ol se cdsagrige le plus:possible le
mol. Je crois que c'est ¢a que le sérinaire m'a apno‘té de plus ﬁ

arriver & montrer, aller jusnu‘oﬁ 11 faut complétement difracue;

ce moi, une espéce d'arc-en~cliel; et c'est & ce porent-13 effective=’

-

ment, le réve gque Vous avez montrd de 1'injection falte o-Irma, et

e

cette formule qui surgitzalt & un certaln morent. Jé crois que
ctest ¢a dui a falt pour mol changé le plus ma fegon de_faire‘

dans ms technlques

Bui a'autre dncore Z...
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Clest paxt-Gtre pour les choses dont .vous avez parlid au

e ®
commencerient de 1'année. J'ai 1dée que vous faites une disnction
entre le symboligue et l'imaginaire, et je ne suls pas du tout sfire
corment ¢a se situe ?

an C'est en effct beaucoup de choses qui sont fondées li-dessus.

AMAlors, quelle idde vous en faltes-vous, epras ce¢ que vous avez cnten=-

¢

@du, clest~i—dire une partiec du séminaire ¢
J'ail léidée que l'imaginaire ¢a se vok peut~8tre plus au

sujet & sa fagon de recevoir, tandis que l'ordre syrbolique est

’
a~

quelque checse de plus impersonnel. Mals je ne suls pas sure.
an - Oui, c'est vral, et ¢a ne l'est pas, ce que vous dites.

Je vals poser i mon tour une guestion. A point ol nous en

sommes arrivés - alors, 13, je demende & ceux qui sont censés piger .

.quelgue chose de faire un effort = quelle fonction #conomigue, dans

le schéma que je vous donne, réciproque, est-~ce que je donne au
lengage et & la parole 7 Quel est leur rapport 7 Commenp se distin-

ruent-ils l'un de l'autre 2 Clest une question trx simple, mais qul
. q N ’ -

encore rn.érite qu‘oﬁ ¥y réponde. 5
ioff Ce n’est'pas une relation de contenant & contenu., On en

donnersit une mauvaise illustration en élargissant cgllé que'voﬁs.ave

donnéde dans la conférence de Rome, du message, avec toutes ses re—

. . ” R . Co f
‘dondances. Lt le message dépoulllé de ses redendances au sSemns GUBes.e

ond . Nol, Je...

an Vous n'allez pas lui couper la parole, ce n'est pas le

moment.

toff «..Pour reprendre la topigue de ces guestions telles que

Yelle.... les donne, le lengage sersit la frise de l'iwmaginaire

1

et la parole le repére s:mbeollque, la parole zleine.

I T T T T e
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dire par 1a ?

Enfin, 1'118t & partir duquel tout le message peut 8tre
recdnstruit, ou plutdt déchiffré,

Moi, je diral, pour &tre court, gue le langage c'est'
géor:étral, et la parole c est ls Uerspective et le point de pers~

pective, clest toujours un autre. Le langage est géomdtral, une

féalite; le L%zag langage est géométral, c est-a—dire quelqgue chosé

qul n'est pas mis en perspective, qui n apperuient & ﬁersonne,
tandis que la parole clest une persmzctive dans ce geonetral aﬁec
cormme centre de perspactive crxe polint de fuite toujours'un ncl. Eand
le langage, il n'y a pas de moi. Il ne peut pas.ée mettre en
perspective. | |

Vous 8tes slir de ¢ga ?

Il me semole. Le lgngace est un univers., La parole est

une coupe dans cet univers, qui est- rattacheaexactement 3 la situa~

- tion du sujet purlant.

Le langage a peut -8tre un sens, mails seule 1a paroTe a une

éignification.:n:i ngzgExsrsenisitreruntsensysm nxnavnzznﬂ kx4 Le

largage a peut-8tre un sens, on corprend le sens du Leatin, mals le

I
-

Latin n'est pas une parole.
Quand on comérend le Latin,'on comprend 1'ensembh: ded

significations quzquelles les différents el,hents lexic ologiunSj 

et granmaticaux s'organisent, la manidre dont les significaticns

renvoient les unes aux autres, l'usage des emplois.
C'est le langage, tandis gqu'une parole....

Bt li-dedans, pourquoi diites-vous que ld-dedans le
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' ¢a va tout & fait dans le sens cont¢a1re de ce- que vous in diouc
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systéme des mois n' existe pas. Il y ot ebsolument inclus, au

contralre.

;0 pense & une farce gsur le baccalauréad, qul est déji

vieille , ol un faux candidat'est pris pour un candidat. “'examina—

‘teur lul montre une copic:"mais c'est vous qui avez écrit celan,

’ ]

clest intitulé "lettre & Séndque". Et le &¥pe dit : "Mais, Konsieur,

‘est-ce que Jje suls un type & écrire & Sénégue ?". Lui, il prond

écla sur le plan de la merole; 1l pourrait & la rigueur traduirc

la version, mails ii dit : "ce n'est pas mcif'ce n'est-pés me |

parole". Evidemment, c'est une situation bur*esoue. Héis ¢ me

paralt avoir ce sens-l2. - ';_ | : _ S ‘*_ff
S1 je 1is une lettre dont je ne sais paé gui 1f a adressée:_L'

ni & qui, je peux la comprendre, je suls dans le monde du langage.

Sifvous la comprenez, c¢'est que vous 8tes tout d fait nstu-
rellement en effet....2and on vous montre une lettre & 3éndcoue
G L A
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clest naturellement vous qui 1'avez ecrlte . La p“euve,

ce gue vous a;portez 14 corme exemple. Si nous_prenons'tout ée suite
notre place dans le jeu des diverses intorsubjectivit é;, clest parce
que nous y sormes 3 notre place, n'importe olt, que le.mondéiﬁu.r
langage est possible, en tant gue nous y samres a rotre place de ‘
ntimpor te oll. -

Quand .11 y a une parole.

Justerent, toute la gquestion est 12, si ¢a suffit pour.

St

devenir une parole. Or 11l est bilen clair que ce qul fonde 1‘_ pérlencs

I

analytique c'est gue n'irporte gquelle fagon e s introduire-dan
lengage n'est pas dgslerment efficace. H'est-ce pas ¢ Nlest ras

-

égaloment dans ce corps de L'&tre ("cerpse of teing") qui falt -
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cue le psychanalyse est une chose qul peut exister, qul falt

‘que n'importe gquel morceau emprunté de langage n'a pas la méme

valeur pour le sujet.

be langage est de personne & personné, etlla parole
de quelgqu'un & quelqu'un d'autre. Parce que la parole est coﬁsti-
tuante, et le langage est constitué. i

Vous avez dit le mot "economique" en ﬁosant la question.:
c’est bien la qu est le problére actuel Alors, je ne peur pas 7ém
pondre. lals justehent c'était bien la question que je me pose &
l{heure actuelle . Je me la pose de la maniére suivalte. Jlessaie
de coﬁprendre par rapbort a4 une gértaine forme d'analyse qui.se-'
Jjoue justerent dans l'imagihaire et qui formule.l'imaginaire en
tqnt gue tel,{sans le dénoncér/ en tant qu'imaginairé d'ailleﬁrs);.
je pense que dans cette forme d'analyse le probléne éconcmique;_qu
est lz plus Zuportant sur le plaﬁ ot nous vivons finalement, le

probleme €conomique est réellement posé en termes de quantité;

par exerple, & travers telle situation ireglnaire. La manidre don

s

je corprends les choses : on décharge une telle quzntitsd d'arffects,

et dans la mesure ol on n'aura pas Géchargd assez, [r exemple,
l'mnalyse restera superficicl: . Alors, il y a cette tendance 2

2

essayer, & travers le relation de transfert, son caractére imegi-

-neire, sur le rode de guelque chose,d’assez ineffable d'ailleurs,

du sensoriel et du senti, d'en venir Jjustement aux criteres

éconoriques de l'analyse, & savoir a en sortir le plus nossiblc,

et & en ressentir le plus possible. C! est, 31 vous voulez, le

-

schéma auquel je pouywvals me référer 11 y a quelques enndes.

A l'heure actuellc,ela nerspective g1 je corprends bien,

est ddplacée et replacée., Il s'agit d'intreduire le probléme
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dconomloue du langage dens la perole. Et clest 13 qﬁe Je ne
pose la Question-en proposant ceel - je he sals pas‘si je me trompe
11 n'y sura plus de problime économigue dans la mesure ol la
situation signifiante du sujet sera ple inement forrulée dans
toutes ses dimensicns; et en particulier dans ses'dimensicns
triangulaires & l'aide de la parole. Zt clest dens la mesure just
ment otle langage devient parole peline, mals justement'est tri- -
dimentionnelle, que tout.naturellement le factour écgnemique
cessera d'étre un probléme sur le Ulan‘justement des_quantités
gersées dans une ana‘yae, par exemple, quantités d'affects ou
d'instincts, pour redevenlr himplement.c...— ¢'ast trés difl icilé;
je n'arrive pas trées bien -...pour recevbnwr Slm~lcm t |
le substratum, ile woceur de ce quelqaa chose qui s'*nqarcra tda;‘
" naturellement dans une situation, dans 1a mesure ol glle a été
comprise, formuléé, ou on en a ppis;conscience'dans toutes ses
dimensions. ' ‘ |
ac&d . Un mot que vous venez ae prononcer,{ je le releéve en.

pagsant, avant de donner la parole & Leclaire); la premiére fols.

P
Y

dimensioné, la deuxidme, btridimensionnel, et une sutre Lol sor

la forme dimension. | . . | S -'. 
telalire La réponse qui m'est venue est celle-ci, c‘ést_une'formule.

Dans la resure de la fagon dfenvisager les choses ol le langége

a une fonction de communication, voire de transﬁission,,la

parole, elle, & une fonction de fondat*on, voire de r5vélaticn.
*thsburg Aors, ce seralt par 1'inuerm,dia1re Ge la parnla que le

langage peut avo;r son réle dconomicue. Cles t CE gue vous voulez_

dire °?

Pler o Non, moi je parie de la réinscrtion de 1'écenomi  dans
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.lnordre symbolique. Finalement, cl'est la formule ol je m'arr&térai,
sdinscrbion de 1'économie dans L'ordre symbolique, par 1'intermé- |
diaire de la parole. | | |

Il ¥ a un grand robt, qui est le mob—~clé de la-
eybernétique, c'est le riot "messzage'.

Lé 1angage‘par rapport au message a uné situaticn &ndontés-"
fablement compliquée, Mais il est_fait pour g¢a. Ce qui est }rappant..‘

dans/le lengage, c'est plusicurs chosesy Par rapport au nessage ,
dans ' : .

/le langage tel que nous le connaissons, qu'il est'ccnstitué,'ce qdij 

est frappant d'abord c'est son ambipguité, le fait que les sémantémes.

sont toujours des polysfmantémes, que les signifiants sonk

toujours & plusieurs significetions, quelquefoils extrémerent

disjointes. Ainsi done, le langege, qui n'est pas un cods, 1¢
langage tel gu'il existe, ﬁeut opérer dans les meSSages'd'uﬁelfagcn 
efficace par la totalitd d'une signification. Slest par le sens de
la phrase,quiix est un sens unique, je veux dire gui ne peut pas

s¢ lexiqualiser, - on ne peut pas falre un dictionneire das phrascs§
on fait un dictionna re des mots, des emplois ces mots ou des
iocufions, Sn ne falt pas.un dictiqnnaire des phrésés - C'est par. 

1'usage et 'émission de la phrasef que certaines des ebiguitis

1ides aux emplois. 2 1'élément sémantique, se réscrbent par ce we .

nous disons dens le contexte.

Ceci ne peut vouloir dire que cela : l'existence, )a
réduction du langage & des codes, & des exemples qui sont d'aillsurs
le plus souvent dqnnés quand on 4bauche =~ ‘car on rie peut pas en avéir
de meilleur pour ébeucher la théorie de la communicstion,cdont jel}"

ne sais pas si je vals aujourd'hui vous parler ou si ce sera

S R W G AR & % Rt P Y T T S A P i oy e 4 2
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geul ement la nrochaine fois, & propog de ra conference, que

jtaurai & vous en donner la schimatlisatlon mréeise), la thﬁorie

de 1la cormunicetion, pour autant qu'lelle essale de dégager les
unités de cormunication, qu'elle essaie de formallser le thire de

1a comrmunication, tend toujours plutdt 2 se référer & des codes,
c'est—é«dire 3 quelgue chose qui en principe évite les ambigultés;
un signe du code n'est pes Ixpos ible & confondre avec un éutre
signe, sinon par erreur. nous nous trouvons donc devant le 1 angaﬁe
devant 12 une premidre catégorie qul nous montre que,par rzpport au.m
ressage, sa fernction n'est pas simplé.

baintenant cecl n'est ou ‘une introduction qul 1aisse

"voilde tout A feit la qpestion de ;e que efest qu'un messeges Q! es%-
ca que c'est qu'un message, & voire ails, comrze Ga, tout qunuang-_'

nent, tout innoccemnrent, cu'est-ce que le nessage pour vous suppose ?-

nent La transmission d'une information.

on Qu'est-ce que c'est qu'une information ?

snant  Une iqdicéticn guelconque. |

2y C'est quelque chose qui part de guelqu'un et éﬁi est

adressd & ouelqu'un 4'autre.
rchent ga, c'est une comrunicatlon et pas un messaée.‘

“2ry Je crols que c'est 1a 1l'essentiel du message,_c'est_une
annonce transmisee. |
?Chanti | Le ressege et la cormunication, ce n'est pes la rine choses
adry Le sens le plus ordinaire cu messzge, C est ouelqua cqos°'5

de transmis & quelqu n, pour lui faire savoir, on norueﬁ un

r.essage & quelqu un, qu'il s'eglsse des ope rations milit aires ou ctc.-

C'est le sens propre.
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¢ Le message est unidirectionncl. La cormunication n'est
pas unidirecctionnelle, il 7 a sller—-et-retour. '
e ~ J'ai dit cue le message gat fait de quelqu'un é quelqu un,
d'gutre. | |
. .nant Le message est envoyé de quelqu'un & quelqu'un d'autre.
La conmunicatlon es ce qul S'etablit une fois le message echange.

ceincfl Le message est un programe qu'on met dans une machine

universlle; et au bout d'un certain temps elle en ressort ce qu'elle

| a Due.
e " Ce n'est pas ral, ce qﬁ'il alt.
r:art' c'7°f/elarglssewcnt au monde sycoollique. _ | _ ~.
:eznant XNon, clest le retrécxudement du monde symbollque, parce. |

1

que sur le fond du langage tout We foné est trnnsnlg ensern olc._ba
parole va choisir. Il v 8 une distinction entre parole, 1message
et langage. | | o . _4_.' . :
La parole $tant 1l'instruwent gui va servir de ra nidre plus”
~ou moins adégquate, avec une série d'indéterminatidns, gul se o
manifestent & l'occasion ce la.manifestaticn de la patolé;”il j a
1% une série de choses qul vont se produire sur le fona;du'lang"ce.
Je crob gque le langage a unc Aonct*on plus ctenaue. Clest quelque
chose sur quol et gruce & quol vont se transmettre des messages\'
" I1 y a une série ¢'indéterninations au nivesu du messfge, du -
langage et de la parole. | |
te -f | Jous nous trouvens 1% dans la position suivante.
Inme Colette Audry introdult au sujet au.rasgage la question de
la nécessité dus’'sujebs, quelque chose cul va de quelqu'un. a

quelqufun étent l'essenticl Cu message.

* dudry Ce n'eat pas seulement dircct, un message; €@ veut etre



,ant _
ey Bais ce qulil y s en tous ces, c¢'est un point de départ .*

et un point d'arrivée. L i :

o Quelquefois, le messager'se cénfond avec le message : 1l
y a quelque chose d'éerit dans le culr chevelu, il ne peutrméﬁe'
pas le lire dans une glace; il fsut 1é tondre pour avoir le ,

 message. Bst-ce que dans ce cas-l3 nous ®vons 1'image dun ﬁessége'eﬁ 

sol 7 Est-ce qu'un ressager qul a le message fcrit sous ses
cheveux est & lui tout seul un message 7 o

rehent Moi je prétends que oui.

vy '~ C'est évidemment un ressage. .

Peand Il n'y a2 pas bescin gu'il soit regu.

rzlent Les messages sont en général enVOyés'ef.fegus. kals entre
les deux clest un message; . |

gy T Une bouteille & la mer, c'est un message. Il est adressé,
i1l n'est pas néoessaire gu'il arrive, mals 1l est adressé,

iraiang C'est une signification; en mouvement. .

ren ’ Ce n'est pas une signification en mouvement, c'est un
‘signe en mouvement, un messages S : ,7‘ | y

Il reste maintenant 4 savoir ce que clest gu'un signe.'

irehent ~ @'est gquelgue chose qufon &chenges

::lgire " glest la parole cbjective; le message ost ie paro1e
objective. |

mitm Absolurent pas ! ) o o

ﬁ-’)»"‘i"‘"'ﬂ.““-— .

o+

ullz - .
tronsportéd par un messager qul n'y est pour rien: Le messager
peut ne pas savoir ce aque contient le resgssage.

-

Ce peut aussi &itre transmis de machine & machine.

Je vals vous donn2r un apologue tout & falt essentiel dens

1la question, pow thther un peu Ge Mettre des repéres, ¢'éclaircir.



71 y a le nomm¢ Vells qui, comme chacun sait, était un csprit
qui passe pour assez primalre. Mais pexnk c'était un ingénieux,
pas primsire du tout. Il savalt tris bien ce oqu'il faisait,

ce quill refusait et ce qu 'i1 cholsisseit, dens le systérz de ld
pensée et Ges conduites. ’

Je ne me souviens plus trés bien dans lequel de ses“ouvragés,
= ¢lest slirement de 1ui - 11 suppose deux ou trois savants qui |
sont parvenus dans la planéte Kars. Bt 12 ils se trouVGnh en
_prcsenco du phénoméne sumvang qul est asscz ;rapoant s ils se =
“trouvent en présence d'gtres qui ont des mecdes de comrunicétion_
,bien 4 eux, et ils sont tout surpris de comprendre ce gu'on leur - .
module sous forme ce méssage. Ils comprennent chacun, ﬁh Sﬁﬁt
émerveillds, ils disent :"c'est des gens formidables, ces
kartiens " Et sprés c¢a, 1ls se consultcnt-entfe eux. =t alu‘s
L'un dit : "il m'a dit qu'ilﬁ voursulvaiszs des recnerches sur
les foncticns de guantité, tout ce éui a rapport & la physique
érectroniques L*autre dit "Oui, il m'a dit qu'il s'occupait ds
ce qui consbitualt 1l'essence des corps solides'. Et le ﬁroisihm.
dit : "il m'a dit qu'il s'occupait du méitre dans la poésie et de
-1a fonction . du nétre et de la rimc, etcs.."

'Ils ont tous les trois compris quelqae cnose. Ce au'ils
ont compris est ce qui les intérésse chacun au plus haut point#
Vous voyez le sens de cet apologue ? Est-ce que‘voﬁs-croyeZ'que *‘
ce thnomcne—aont vous voyez bicn le caractére Justenent
excrploire, & savoir gue c'est ce gul se passe tout le temps LGi 

en toute occasion, chaque fols gue nous noas livrons a un

discours intime ou public =, og% gu cBté du 1angage, ou du cbté
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de la varole ?
off | O est votre guestion ?
" Cette petite histoirec 11lustre~t-elle %a langage ou

ha parole ? :
s . _es deux; i1 y a langage d'un coté et parole de l'éutrea
wgf'ﬂ I1 n'y a pas, & ma connalssance, un grand nonbre de macnines

universelle s. Supposons qu'on y fasse passer un programe. Il faut
envisager nons eulement la machine, mais aussi les opérateﬁrs. Cn
fait passer un programme; c'est un message . Et, & la sortic, ou
‘hieh on dit : "a machine a déconné", ou blen "elle n'sa pas
déconné"; BEn ce sens qufad partir du moment oﬁjla machine restitue
uné comrunication, & pertir du moment olt ¢'est recevable par
quelqu’un - et clest irrecevable si .c'est non-compris de 1l'o é f*u“
~ s'il la trouve conforme, s'il la comprend, s'il 1'accepte comme
valabk, s'il cons id re 1a machine comme ayant bien fonctionné, le

message est devenu & ce moment~la une compunication.

thant Mals dans ce. cas-li, les tbols ont compris, mais ont compris
différerment. ° . "
nnond Pas Gifférerment. S1 un mathématicien déroule des dquations -

~eu tableeu, 1'un peut dire : "elest du rmegnétisre ", et 1'auire
autre chose; et ces équations sont vréies pbur les deux;

tcan Méis, ce n'est pas du teut za.

srehent  Uuant & 1'histeire de la machine, il vy a inse"n*on de toub .

ve qui se passe dans la machine,de tout le code.

' . . t s
et Mol Je pense que c'est le langage, s'implerent.
telaire - ”'ai 1'izpression que.la discussion est ouund meme engagds d&'une

certaine fagon; j'entends prédiser de guelle fa;on, en fonction de

e = ~—

e - ey g1 Y v ——— -
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votre réflexion sur la cybernétique; c’est-ﬁ-dire de ce que
‘vous allez dire mercredi prochain. |
cean Ce m'est d'ailleurs une occaslon de voir un peu oll vous
en eétes.
celpire Si dans cette perspectlve nous arrlvons relativement 3
situer le langage, Jjé crois cu'il est beaucoup plus difficile,
pour uous pour le moment tout au moins, de situer la pafola. Or;:_

gout & l'heure ouana je parlais de la parole, J'en parlais dans~ 

unc ertains ens, c'est-a-dire que queand je_parle de la'pavnle,ﬁ‘

[
L4

J'entends toujours lsa parole.

J'aimerais que vous nous dislez un petlt peu, gue vous
parliez un peu du pole de la parole, en l'occurence, ruinuenanu.'.
pour gue nous situions su moins le plan de la discussion.

trciasnt Peut-on d'allleurs séparer -parole et 1anr‘age ouana ils
se manifestent ?

Achen ou est.le Pire Beirnaert ? Quiest-ce que vous)penscz
de tout cela, Pére Beirnaert ? | |

kdrnoert ~ Je pensais comme Riguet qﬁe c'étai t le langage, alors

* eltest que je n'al rien comprise

Flgucty Pourguoi est-ce que le langage ?+..

Lecan } _'Vous voyez 13 que chacun a éviderment affaire.é.un gtre  f
mythigue, qui a ddvelorpé un certoin rode de meésagé; & travers

ce message, chacun 2 entendu ce qui est au coeur de sa fonction

créatrice. o o s

Flguet ' Chacun = 1% entendu & sa fagdn.

02

- dudry Clest encore plus cowpliqué. Car nous en sommes & I attente;
il fauvdrait distinguer ce quli se pesse. au p0¢nu d'eris31cn i

faudrait d'abord voir ce gue le kartien a voulu dires
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gacon ' Nous ne'saﬁrbns Jamals ce que le Martien a voulu dire, si
’ .nous nous plagens du coté ou l'érission des mots reste dans

le vague, on ne peut ms dire que parcle et langage sé confondent.
;:;chnnt Eh bien, vous faltes d*sparaitre le 1angage et gpres

vous nous coincez li-dessus.
tasen Je conviens gque clest un apologue qui.mérite'd'ét?e'éclairé,

I3 ¥ & un substitut dg langage dans cet apologue,'c'est:la |
possibilité de comprfhension des trois indivicdus. Et suf ce lan-
gage va fonctionner la paréle qu'ils agrént fegue, et-qui.esti,l
~ bien ou mal comprise. Mais il n'y a pas de code.
Ce que veut diré cet apologue est ceci : c'est dans un ronde
‘de lengage ‘que chaque'homme a & recbnnaitre un message, si-vous".
voulez - mais ne 1l'appelons pas comme ca, car ncus sllons
engendrer des confusions -~ un appel, une vecation, qui se trou#é
lui &tre riévélé. N'est-ce pas 9 Quana quelou un a parld tout
1l'heure de révélation ou de fondation, clest bien de cela qu'i l
s'agit., Nous sommes affrontds 3 tout un monde de 1angage et
c'est bien vour ¢a que de temns en temvps nous avons l‘1~ore sion
que ce monde a guelque chose essentiellcment neutralisant,‘incer-
tain, source d'erreur. Il n'y a pas un geul philospphe qui n‘f7;
ait inéisté, d'eilleurs, & juste titre, sur le falt que la poswi-
bilité mérme de l'erreur est 1ide a l'emlsuence du lapgag95 et
que c'est par raepport & ce nonde que chaque sujet a a sy
retrouver -~ c'est su moins une partie de sa ;onction dans l'exzs-'
. tence de s'y rgtrouver ~. ce nfest pas,-cozme'on 1'a cru gusqu'd
‘une certaine épéque simplerent Quélque chose'qui aé passe sur un
Plan de noétisetion. Il a & s3y retrower. IL n'a pas sirplement

é b 44 prendre connalscance ‘éu monde. Si la psychanalyée_signifié“
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quelque chose, d'est qu'il a & s'y rétrouverldans'son Etre.m%me,
c'est qu'il est ddjad engeg’ dans qﬁelqup chose qui a un rapporﬁ
avec ce mbﬁde du 1angage,'mais qui n'y est nullement identique.
Ce que nous avons dit jusqu'a présent, c'est que c'est
™ guelque chose qui a un rapport avec le langage et qui n'y est
ingllement iaenthae, t 1e alscours universel concret, pour.
'];f#" aubhnt qu'il se poursult depuis l'origine des terps. Clest ce
Pty . .
qui a £t4 vraimnt dit. Guand je dis "vraiment & t*, je diral
mérie qui a été trdellement ait", On peut, pour bien fixer-lea
idtes, aller. Jusque—la. C'est par rapport & ¢a que le suaet se.
situe corure et en tant que suaet jusqu'a un certa’n point u'jéi
dﬂtervinc une dﬁterwxnaulon gui est d'un tout autre re&i tre que,
celul des dfterminations du reel, d'un tout autre registre que
celui des mitabolismes matériels'gréce;auxquels il est surgi cette
apparence d'exis@encé qu'est 1a vie, c'est d'un tout autre ordre.
TL y est inscrit, diterming; et pourtant il a une fonction pour
autant qu '3l continue ce di'couré; c'est de se fetfouver.é sa-
place dans ce nuk discocurs, non pas simp‘euent en tant qu' orauenr,
mais en tant que d‘ores et d43j& tout éhuler agtermine Dar ce

Idiscqurs. ' -

1) . .y

.. J'ail souvent soulign? que dds avent sa naissance il est déjé,
situs quelgue part, non pas seulenent cormne dmetteur de ce.
discours, meis je diral presque comme atome de cé dlscours, il
est dens la ligne de danse de ce discou?sQ T1 est lui-méme, si
yous veoulez, un nessage, conxe toub & 1'heufc quand nbus-avons
corxe ncé a' aboruer la question du message nows avons tou“ de suite

Yu gue l. message pouvait aller se k-omener tout seul. La questicn

est Jjustement de aveir les rapporis de 1! honue avec ce mess ane.

A}
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Nous nois &percevons que ctest bien plus profonddment que de

cette fagon accidentelle , & savoir qﬁand on lui 8 éérit un

pessage sur la téte. Il est ddje tout entier quelque chose qui se
situe dans la succession des mességes. Chacun_de'ses cholx est.
une peroles l
Nous sormes maintenant & ce nlveau, au niveau de la parole.,
J'appelals & la rescousse le Pére Beirnaert car il y a .
quand mere 1' vin prlnciplo erat verbum“ Ltautre jour, (vous
n'étiez ms 13, et Je l‘al regrett Y j ai trouVﬂ la conflrmatiOﬂ

dait
dans Plaute de l'emp101 du mot “flces“ que vous avezixxxx un -

jourjzzr:ui pour vous traduiseit le mieux la™parols *. c'est
curieux Que la traduction religieﬁsé ne dise_bés ﬁin prinbiﬁid
erat fides", mails “in principio erat verbum" ; et ﬁverbum“ c‘e5£i 
le 1anga5e & proorcment parler, c¢'est mére le mot. Ii ne dit |
pas "au commencenent etait la parole"; guand elle.dlt qu'.“au _;i
commencement {tait le ﬁot“, elle dit guelque chose qui a un
certain sens et'qﬁi tr obablement nous indioﬁe gu'il yla 1a
quelgque chose, pulsqu'on nous dit cue c¢c'italt au prlnclpe que

nous ne pouvons pas attelnare, qui nous est & la vé rit & fort ai;—

- -

~ficlliement tensable j car ga ne va rien d'autre & Gidk=m dire'

que ce cul est également souligné dans le texte gree ! “logdsﬁ;f
le langage st non p:s la parole. | i ' 1
Et aprés ga, Dieu fait usege de la carole. Il dwt “Oue 1a b
lumidre solit", |
Reprenons ce que nous visions tout & *'Eéﬁféldans bet
apologue xells*en. La qurstion & son gens, et on concomt que les

uns et les aut“es la re,olve“t de fagon di”fnrente. ha*s enf;n,

si nous donnona un sens précis au mot ,arole, gui est cette

¥
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qﬁcstion qui reste ouverte,(qui ntest pas cellé due nous devons
gpprocher aujourd' hui }, essayons d'approcherd de plus pres 15:'2
fagon dont l'horme s interesse au sens le plus “inter—csse" |
4 la paroclee '

Nous éprouvons tout de méme bilen la nécessité de distinguerﬂ

ce qui est medsage,au sens de cé ~qui est signe, uwn signe en

promenade, et la faoon dont_1'homne enire dans. le .coup. Je dis

qu 'il eat lul—neze 1ntngre au discours unlversel Vouu vous aoer-

ccvez nére que ce n'est tout de mEre pas cde 1a wene fagon que

EeS messares dans ces bouteilles ou sur des crines qui se pro-

ménent & travevs le monde, Ce n'ést pas du meme ordre = en tcus

cas pour nous; d'un point de vue du Svrlus, neut-etre on teut

faire une confusion, mais pour nous il n' y en a pas de possiom.-

.

~ En tous/cas, ¢ce qul nous intéresse est ce saveir la d i,lérence.

Clest pour ca que Vallabrega tout & 17 bcure a dit formell erzent.

que dans l'apologue de Wells 11 s a«wt de la parole .
hst—ce gque Jje peux r.e permettre dcur ou trois choses au

table au ? : : ' : o k

MNlez—-y.

Je voudrals simplement essayer en deux minutcs d'exnliquer
d'voobd ce qu entendent les natnﬂnat;c1en° par "langagﬂ Ca“
i}s ont une definition tres prcc:s . On considare qu un”
ensembl de lettres : S5 = 8, h,ec, d

Bt, & partir de ces 1ettres—la, on considere cue c Yest
l'enserble de touv les rots qu'on psutb LOﬂber & l'aide de |
ces lettres : ab -~ ac -ca = &d ..-etc.., abdd bb,..etc.

Vous voyez je mets les lottres les umes aprcs 1es aut“eg. _

dans n'importe guel ordre, avec des rip iLions 1ern1ves. Je



forme tous ces riots —1 incnﬂin: enb.

Parmi ces mots, on considére un sous~ensemble WC (well
fone ¢F les mots bien formés) de moés'formés ) l?éide de ces-
syrbole s-13. | '

Et une thcorie nath~“at*que cansiste en la donnee d‘un
certain sous-ensemble VCWC, on appelle ga des actlons, et un
ensemble de régles de déducqion, qui vont &tre par exemple du
type syntactique. Cl'est quelcue chose de la forme pér exemple = 
que si & l'inbérieur d'un mot jtai le symbole "ab", ala*s

pavt*r cu
j1 fural la perm1331on de remplscer "ab® par “D“‘-qlng,/zz

mot "abda', je pourrai former le mot “pdd“ clest ce qulon

appelle des th°oreres, l'ensemble de tous les mots que je neux ; 

former & partir des actions & 1l'aide de ces productions

syntactiques. _
Cec;, /8,. s'appelle un lgngagejl | :
Il y a umre chose clalre, clest que le choix dss synbo‘es,” ﬁ
'%bcd“est arbitraire; j'aurals pu en choi31r d'auures gue abed,
et remplacer martout ces symboles par ™1,V,X,¥ ....; et fa*rel
le méne chan’e*cnttians les productions =yntacthues. J'aurais  _
défini par 13 méne un lsomorphisme entre ces deux thé tories. |
Autrerment dit, la notion de 1éngage,_pour les mathémati-

3

ciens, n'est définie qu'l un iscporphism e pris. I1 y a niBux.

-

Elle n'est dérinie mére gu'd un codage pres. Car. si con siuere

l'ensemblc des symboles cons»itues sim nlement per o et 1,

Je conviendrai que a = 00, b = 0L, ¢ = 10 d 11. Bt B
traduirai toutes les p“oauctlons synndct ues et les achions

en fonction de ces syrboles o et 1. Xais je devrai faire."
attentioh guané 3e voudrei cécoder ia nouvellelthéorie pOur.ﬁyqir

1% ancienne; car .si je code un certain rot
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ooololllool, voué voyez que le décodage pourfa se falre
parfois avec anbiguité; car, sl on suppose que e = odo, je
ne salral pas sl ce mot cormence Par a ou par EeosottCe

Je ¢rois gue c'est.par 14 qu'il feuwdralt comre ncer de
savoir. )

T1 me semble que votre.géfigition ﬁes symooles n‘est'pas.
la méme que cellefcl (S =a,b,c,d,). Car, pour vous les symboles.:_;
sont liés & un autrellangage. Vous avez une espoéce de_langageE “ 
de base de comrunicatlon, espéce de langage universel; et 1egfj{¥g
syrboles cdont vous parlez sont toujours codés en fonction-de.
ce langage de bases

Ce qui me frappe dans ce que vous venez de dire, si 3! ai
bien compris ( je crois eavoir conpris), est ceci : je crols gue da.

ranener, ¢'exemplifier le chdnomine du langage avec quelqué

choze dfaussirpurifié formellement que les symboles mathématigues

~w ¢t c'est un Ges inbdréts qu'il y a de verser su dossier la

eybernétigue, pour nous orienter dans notfe technique : nous
faire voir de la fagon la plus claire que, que)que s;mul*cite
que vous donniez 1la notzation machﬁmﬁticue de qpo* ? justement
de quelque chose qui est le "verbum", 1e 1angaée conéu eﬁ 1:'ant-:j
que monde des signes. Il est tout & feit clair que cecil eziste
tout 4 feit inddpendarment de nous. Je veux dire gue, que vous

notiez en numération décimale ou en numération binalre, ¢ est-aw_

dire uniguement avec des O et des 1, de sy rstére des nomores, leg

[ nN

nombres ont des propriétés gui sont sbsolure nt. Bt elles sont

‘que nous soyons li ou que.nous n'y soyons DPas. A gavoir que

1729 sera toujours la sorme de deux cubes, le plus pe t nCmbrP
[} : .

6o la somwe diffdércnte de deux cubes « La question de savoir,-:

8 rovem vy v it v
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indépendamnent de nous la signification du théorémﬁ existe.
Voici un exermple. Supposez que l'gnsemblé solit conétitué 

par l'ensemble : 2 3 5 4+ 69, =3 |
On aura ) 3+ 5 = 4,4, '. ;
I1 est donc elair gue tout cecl peut circuk r quelgue

part dans la machine un*vnrselle, plus universelle que tout ce que

yous pouvez supposer, et paitt circuler de toutes eortes de

- fagons. On peut les inaglner, supnosons, d‘une forme, avec une

mult;olicité indéfinie d'étages, ol tout ceci tourne et circulé

en rond. Le monde des signes fonctionne,_existe, et 11 n'a

aucune espice de signification. | | |
Aucune espéce. La machine sura & éavoir'ceci..;.

'S

Ce qui lul doﬁne sa slgnification est le ﬁhxent cﬁ_noﬁé"  
arr8tons la machine. En d'autres temes, ce_qﬁi lui donna sa
-sipgnification, de sont les coupures temporelles gque nous ¥
faisons, vous l'avez dit vous—m&me;.qui d'aiileu:s, si elles
sont fautives, peuvent y introduilre des ambigu{tés rarfols
difficiles 5 résoudre, mals auxguelles on finir; taujours par
donner une signirication. |

Je re crols pas. Car ces histoires de coupufés ,peuvénp;y ﬂ
étre faites par une autre rachine. On geut. cons tz:-..w.m um |

' machlne pour fai“e ces coupures de fagon cor"ecte, et 11 nfeSt_;

pas dit du tout qu'un horme saura aﬂchiffrer ce qui sortira de

cette nouvelle rmaciine.
_C'est tout 2 fait exacts - g Co
Hganmoins, c¢'est dans un elerent ! intervention tnrbore;lc

-

de Z=EnZ ‘scanslon, que rnslde en rln de com e 1 1n°e“tion ce 1a

quest;od ¥ provrerent parler de ce quelcue caose qul a un sens
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pour un gujet.

oul, mais 11 y a cuelque chose en plus.

oui, dites. .

Il me semble qu'i 1 Y & en plus cet univers de symboles qﬁi
appartient au commun des hommes. '” . .

Ce que ncus vernns de dire c'est qu'id ne 1ul abpartient
absolument »as spécifiquenent.

Justement, les machines n'ont fas un univers cormrmun de

symbolgs; )

» v

Clest tris délicat, parce que ces machines nous les conﬂt””%Q

sons, mals en fait nous n'avons aucun besoin de les conutrulre,_”

mais sirplcment &4 constater, par l'internéd alre-dq votre 0 et:
de votre 1, & savoir de la connotation ﬁrésence—bbsence,_nous; ;f
engendrons corme capable Ge représenter tout ce qui se Drésentétn*
gout ce qui e été développé par un procesazs historique aﬂterr ing
toul ce quil a été dévglgppé dens les mathemathues.

Nous sommes.bien d'éccord. Il est bien oclsair en plus de
cecl que toutes les propridtés des nornbres sont 1& dans des
nombres éerits avec des symboles binaires; il n etawt ‘Pas aues—'
tion gu'on les découvre ainsi, bien entencu. |

Il a fallu toutes sortes de chose, y cdmprié justement ,
Y'invention de symboles qul par exemple sont siwnlenent ca V"‘*””
qul nous a fait falre un pas de gdant lc jour ou simplenent on
& cornencé & 1'in°crlre sur un nati* papler. On est resté aes
sideles la gueule ouverte devant 1% quat¢cn du second deg“e SEns
Pouvoir en sortir. Et c'est & cause dc ga qu' on a pu Teire une:

EVEUGB.

Nous nous trcuvons done devani cetie sorte de situation

. by
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aéfinition - le langeage comme un monde de signes
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problématique qu'en somme 1l #fy a une réalité des gipgnes 2
1'intériour des quels un monde de véri?é compiémenbnt dépourva
ée subjéctivité existe; et que d'autre part il y a un progrés i_'
historique de la ‘hubjectivité qui est'manifestement orlentd - E
vers la retrouvaille de cette vérité qui cst dans l'ordre des
syr.boles. Vous €tes d'accord '? Qui est—ceJqui ne ?ige rien ?
Hoi, Jje ne suis pés d'accord, ’
Vous avesz aéfinl - et je crois que c'est la meilleure
guguels nous.
sormcs étréngers. . |
Ce langage-l3d.

Jde crois que g¢a s'appligue au langage en géndral. S
: |

Mais non. Car 1l est tout chargé de notre histoire. Il esthau.
aussi contingent, les langsge, que ce.sigﬁe de ¥ . Et, en
Plus, 1l est ambigu. |

Je erois que lé notion d'errear ne peut pas s’apﬁliquer- ' ji
au langage quand il est conguy¢ corme ¢a. Vous 1i'avez rapprcchéc
tout 2 1'heure. ¥t je trouve qufgn donnznt la défiﬁition ¢u lan~
gage comre un monde de Signes indépeﬁ&ants de nous..: -

Il n'y a pas d'erreursdens le monde des O. |

Mals dans le monde de langage, ¢a ne signifie plus rien,: f 
éviderment. I1 y & Ges choses vraies ou fausses. Vous parlez
d'une recherciie que l'on fait. 4 ce moment, se(détermiheht,erréur

»
¢

et viérité. iais c'est déjd un langage un pey particulier, le -

monde des synboles mathématiques. 7
Ce n'est pas tout & fait d'sccord dans un systdme du -
inngage tel qu'il existe. Je peux arriver & signaler l'erreur,

repérer 1'erreur comme telle, si jJe vous dis "les éléphants
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vivent dans l'eau", je peux, par une
siérie de sylloglsmes, réfuter cette erreur.

Clest d4ji une phrase, c'est un message et une corrunl-
cation qui peut etre fausse; vous envoyez un Messags.

Ce que je veux dire c'est gque si 1' on définit tout 1anggg°
comre un monde de signes qui exlste indépendamment de nous,_a f
ce woment-la la'notlon d'erreur ne s¢ place pas & ce nlveau-ld,
clle sc-place 3 un niveau ultérieur de diffﬁrenc;ation du
langage ot déja se manifestent les messages. La communicatioﬁ_i'

b3

et la parole ne scnt pas au mére niveaun a mon avis. Je place

- l 2
[

"le langage & un niveau infericur sur la base duguel et bruce |

auquel se manilestent toutes les autres choses, communication,:'
ressage et uarole. Je domne au langage un bﬂaucoun plus unvew  '
loppant. Clest dens quoi baige une totalitéd de man* estaulonsn
d’existence de tout ce que vous voulez. De lu, 11 pout ¥y
avolir un certsin norbre de uﬂfferenciatxons. MNeis quand voua.

citez le langage‘hn éébut était le verbve", clest le vral

langaze auguel L'erreur ne s'applicue pas. Car le premler

role du langage est de donner la possibilité...
Ce que nous avons défipi.
C'est un autre-langage;_Quand vous éltes ﬁéu débutfétaib-;
le verbe", c'est un langage dont celui-1 est Gérivé. . “
Autant qu'il est pcssible ¢e s'en approch o7, Ci S‘en
approche. . f:. \' -

Quand il-est possible de savolr ce gulest Jobl et vérits.

\‘»3
H

.Bui, vous voulez dire gue éans ce'langase-la il n'y a

pas d'erreur °?
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On peut les trouver. Cn rmut déterminer qu'il y o des

‘ »

erreur, et on peut les el

»

Irxinar. Ce langage-;a a dej ses lois
beaucoup rlus importantes zz'on ne l'imagine,alors que le
langage dont il vient n'a zzs encore ses lols; tout ce langage—lé

-

se construit sur un autre lzngage qul est celul dont vous parlez
quand vous dites "au début était le verbe"; ce n'est s le mére.
Je voudrals salsir veTre ﬁensee.
Clest 13 qu'iﬁfervi ns le rdle de lsa parole et de la
subjectivité., Quand vous pz-lez de la parole et du 1angage, il
vy a deux foncticns diffdrentes. Le 1angace eat la base sur

laquelle, et grice % laquelle, mut se c:c>n.:4t:::'u*'r== un #eﬁsehble

de constructions de formes et peut s‘indiquer un ensemble de

directions dans lesguelles va, par exenple, fonct*onner la
- ] 3
pensée huraine et vont se transmebire les messzges. C'c t quel

chose extrénenent indéterzi.é. Et quand vous dﬁterrinea ensulte

[+

un sutre langage, Dparce agu

.

celul-li; . Higuet_q;and-il en

perlait, quand il désignait tout cela et 1'indiquait quand
des régles, il donnalt des @4fin iions,d

nméme, 1l impo

[ &}

B 1)
[
o

1'aide du langege d'ailleurs. C'est au sein mére du langage que
ces déterminations peuvent se produire.

Dans mon idfe, le langage doit 8tre gardd en un-niveauf

s

ndiff

e

a! rencistion presqus. Car & ce mement-la si on conmence

& vouloir Gdcniffrer le sens d'un langage, ga ne;a apglique ,*vs.
, . e A |

On ne peut déchiffrer gue le sons d'une parole. Elk pesut mere !

, L : ‘
enf avoir piusieurs, et ¢'est néme son rile .

L

™ Cl'est ¢a que je vise, Justement, clest Ge vous montcnr que.

l
la question du sens vlent avec.la parolee-.
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particulidrenient claire dans sa puretéd, quelque chose olt

affaire
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Bien slir. liais pas aveec le langage. Le 1ahgage permoet

que s'étcblisse un sens et qu'une parole se manifeste.

Il y a deux choses. Le langage historiquemeht indarné,,qdiji
est celui de notre cormunautsd - frangaiﬁ, par exempie - et
puis 11 ¥ & ce langage-l&. L'important est de nous apercevoir
qu'il y & gquelgue chose que nous pouvens atteindre d'une fagon
se. menk
festent, vous ltavez dit tout & l'heure, 4 jé des loiss

lials 11 y & un autre dxemple qui vient,..

" Mais des lois complitement indéchiffrées jusqu'a ce que
nous y inte;venions pour_y'mettre le sons; quel sens ?

An, 13, non! Mors 134, non! |

C'est toujours le sens de cuelqﬁe chose olt nous avons #
tout entler; clest-i-dire la fagon dont nous nous int“u—'
dulsons dans la successlion tcmporelle de cela. Il s'agit de

%

savoir de gquel temps il s'agit.

+ Je crols qu'il y e des notions de Piaget qu'on peut
attribuer ici, qui sont de la logicue de l'enfant &:1la logique
de 1'adolescent. Il cé8finit l'essentiel de la pensée formelle'.

en terrpsf de possidilitd gplutdt qu'en termes de réel. liais.

dans la notion des possibilités méme, il fait une distincticn

entre ce qu'il zppelle la structure posaible, qui correspond .

aux structures objectives de la pensée, et ce cu?il appelle

matériellement possible, c'est~a-dire oui doit recevoir une

fonction de la ccnscionCﬂ du sujet.

hais ca n'a absoluncnt rienssza*re avec la ncnsee, ¢a
n'a zucun besoin d'éire pensu tout ¢a, la o"rculation des nignpsf

machln

binalres dens une '

pour sutant gu'elle nous permet R

condition que nous ¥ introduisions le bon progreume « de

LY
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'conna¢tre, de détecter un norbre premier cul n'a jamais été
detcctonuSqu présenti;gca n'a rien affaire avec la pens=2 e
1e nombre premier qui circule avee la macnine.

oo Pag la pensde, il veut dire la structure objective qui

.trouve 1a solution au probléme, la structure de la machine

‘@ans 1'étre, dans le cas de 1l'8tre humain, la structure du

cerveau. Ce n'est pas un' contraste avec la pensée dans'le sens.

i de la pensie consciente. J'ai idée Que ca correspond, |
précisément .

L

Ce n'est pas des problires du méme niveau. Je re crois pas

"
o
=
-

que ce soit de cela qu'il s'aglsse.

On pourrait peuu—etre dire que la.purole s'intercale o

corme éldment de révélation entre le discours unchrsel cu_

le langage. o

‘zvre-Pontalis Je ne sais pas 4 Jje suls trés bicen. J'ai 1'improssion
qu'il y a en falt entre langage et paréle une coanure trés

redicale, pour moi, qui n'exprine pzs grand'chose, car enfin
8'1l n'y avait pas de parole, il n'y sursif pas déflangage.'Et 3
dans 1'epologue de tout & l'heure il m'a serdld que le langagé
était par dofinition amoigu. On ne peut pas dire aie ¢ est un -
univers de signes qui suppose un cycle fernd rel=tivenent T
achevé dans lequel on viendrealt puiser tellou tei?éignificaﬁinn:
Kors, celul qui regoit la psrole, et celul qui.s'en éérﬁ;
devent cette ax ¥té manifeste sss'préférehées. Ce'qug je ne
cor:prends pas, © 'est cette csocce de... . B

Lacen .. Dés que le ‘langage existe,. - et la cucstion est Ju5u;“ert

de savoir quel est'le noxore de signes rﬂn%"un pour Iaire un _”

M

langage -, G&s que le langage existe, %1 sst un unlvcrs,-

clest~-a-dire ccn cﬁet, touktes les smcnﬁ‘i tions aoxvont ¥
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trouver place. Il n'y a pas d'exumples d’une langus dms
laguelle il y & des zones entifres qui soient intrsduisibles.
Tout ce que nous connalssons comre signification est toujours

incarné dans un systine qui est univers de langage. D&s que le

L:Langage existe, il est univers.

tre=rFontulls ,. Mals on peut inversef exactement ce rééuitat-et dire s
le langage le plus pauvré permet de tout corruniquer. iais ga -
ne veut pas dirc?%gutes les significstions scient.déjé‘posé93 :'

dans u: langegee.

+

C2m Clest pour ¢z que j'al distingué le langage et le

. sigﬁi—'77 ”
Tications. Clest qu'il est systine de Sigﬁea5 et, comme tel,

systéme complet. Avec ¢a, on psut tout faire, des qu'il

i1existe.
fg?ré-Fontalis A condition qu'il ¥ 2lt des sujets paflants.
1ih Bien shr. La question est de savoir gquelle est li-dedans

la fonction du sujet wmrlant. Alors, ce vers guol nous nous
avengons tout douwcement est la fonction du temps la-dedans.

C'est par ce blais, je crois, gue hous pouvons vraiment distim

guer ce qui est de l'ordre imsginaire et ce qui est de l'lordre
symboligue. Et, bien entendu, d'une faqorn quil n'est pas simple,:

comme vous allez le voir. e

-

Car, en rin de compte, je vals encore prendre un autre

apologue, reut~8tre plus clair gque celui de Wel;s;'prgbab;emeng
parce qu'il a été fait exprds & cette intentlon, 1l est de rois
C'est 1'histoire (que certsins d'enfre vous connaissent)

des personnages suxguels es3 propos? le problime de r econnalire,
evec toute une vetite histoire sutour ds gaj; ce sont trois ‘
prisonniers qu'on soumet d une dpreuve. On va libérer llun -

PSS
L.

"-b-q__
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disques blencs. liais =i on veut le aiucar iver, ce sera
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dlentre eux, on ne salt pos lequel faire bénéficier de cette
grice (on n'en a qu'une);j tous les trois sont sussi mwritants-?'

on joue le jeu sur le succis d'une epreuve ainsi aeflnie. 115

" sont trois. On leu¥ dit : voilad trois disques nuixz blancs

et deux noirs. On va vous attacher un quelconque de ces disques

dans'le'dos, & chacun, e} vous allez wvous débnouillerm Naturei't‘
lement, il n'est pas gquestion que vous cqmnnniquie?, 11 n}y‘a _f
pas de glace, et ce n'est pas de votire intér&t de §oﬁmuniquer;
car il suffit de révéler & 1l'autre co qﬁ’il a dans le doé'pouf
que ce solt lul qui en vrofite. |

Ils ont done chacun dans le dos un disque, et checun ne
volt que la fegon dont les deux aubres sont connotés par ce:-"”

moyen des disques blancs. Il y a trois disques blancs, deux

noirs; on leur met & chacun un Gisgue dlanc. Il s'agit de

savoir mmment chaque sujet va raisonnere.

;i'est bien clair qu'il ne s'aglt pas d;uﬁjegemple de
ralsonnement, mals d'une histoiré-qui permét de montrer des
étagenénts, des dimeﬁsions {comre disait tout 34 1'heure
éerrier) du temps. Il y a trois dimensic 1S terporulles, ce,éﬁl'
& La vérité mirite d'étre note, mTe qu elles n tont. pas éfé_  |

¥

a4 proprement parler jamails vraiment uistlnguees,.mises en évie]3

dence. Il y a tpdls dimensions tﬂnnorn11es, qui teuvcnt se-
désigner de la fagon, cui n'est pas *nv"aigerblaole (ce n est
pas unc pure fantaisie), d'imaginer le mode s ous lequel chacun

des sujets dans une situation come celle-l&, qui porte en

.elle-uilne une espice de cohérence gui ne rend pas invraisen—-

bla ble qp'ils se renéent conypte trés vite.tous 1és trois des

.
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obligatoirerent de la fagon sulvante? Tl y 2 une donnde en
quelcque scerte fondenientale, de d'ordre.de ces O eb de ces

potits 1, gque si quelqu'un voyait deux aisques noirs, il n'ou-

rait aucune espice de doute, puisqu’il n'y en a que doux, et qﬁ
par conséQuent il pourrait s'en aller. Ceci est la donnée de

logique ete“nelle, et ‘ ‘

+

‘an meLa uerS oarfa;tement instantanee. Il suffit de vo*r -'gf

deux disques noirs. Seulement, voildl Personne ne les voir
 pour une benne raison, c 'est que, corme il n'y a ms de alsqua'

noirg éu tout, personne n'est capable d'en voir. Et chacun ne':

voit que deux disgues blancs.

Néanmoins, cette chose au'on ne volt pas va jouer unfﬁls' ff€
tout & falt ddeisif dans la spicuktion par oh las p;rsonnagés' ffa
peuven t faire le pas vers la sortie.' - | .

Chague sujet doit se dire, en voyant deux d*sqpes blancs,‘
qu'un des deux zutres, qu'il volt devent lui -doi¥ voir auoi ?

Ou bien cdeux disques olancs, ou bilen un blanc et un noir.

Vous vous rendez bien compte quﬁl s'agit gue chacun des sujets

. LJvent —t A o o
ense ¢ce gque delifz pénser les aeux autres. =t 4 'une fagon diail
q T

N

leurs qovolunent r“c1nroque. Car, 1l 7 a une chose certaine,-
pour chacun des sujets, c'est gque chacun des deux autres, pui&i‘
qu'ils ils sont semblables, voit en tout cas la mlme Cﬂoée,
pulsoue le deuxiime terme qui s 'ajoute pour cnacun clest lu*?
, c'est~i~dire ce qu'il ne connatt bas, ¢uf, le Sujet.' .
"Il va donc se dire gque dans le cas o&,luiémgme est noir,
chacun des deux eutres voit un blanc et un-noi?._Et_alo53;
celui-1% peut se dire cue s Y41 était noir, 1ﬁi, assurément-'

Lt'sutre agureit déja pris la vole vers 1a sortie. Conze il ne. le!_



KX

- 32 -

voit pas bouger, il a & ce moment-1d le sentinent, la certi-~

tude, que les personnages en guestion ne sont pas dans le cas
&

4 pouvolr se poser la question gue chacun des personhages doht.
41 parle (les deux autres) est en failt en mesure de pouvoir;
& lul est noir, ue pouvoir, d'anres 1! 1mﬂob11ite du troisiéme,-

_trouVer une raison suffisante ﬁ sa prowe sortle. Clest du fait

¢

qu'ils ne le font pas que le tiers m jet peut entrevoir que
lui-méme est dans une position strictement ecuivalente aux deuﬁ
autrcs, c est"d-dlre qu’ il est blanc.

Ce n'est, vous le voygz, que dans un troisidne temps, par
- rapport & une spécﬁlatibn sur la réclimmocité des sujéts, qu'il%i

- peut édifier sur I £8 t de témoigner d'un non éjé~fa§t,

d'un non-déjl-sorti chez les autres, qatil peut.lui-mume arr i:ép
eu sentiment qu'il est dans la néze position que les doux au43  
tres, c'est-&~dire affecte d'un disque blanc.

Néanmoins, observez une chose, c'est qﬁ;é ce niveau
intervient, dans la.spéculaticn du sujet lul-méme, un didment

qui est absolument essentiel, c'est cue d¥s qu'll est arrivé &

,

cette comprihension, 11 dolt prée

»

1oite: o n mouvement. Car,

“blen entendu, & pertir du moment ol il estzarrivn 3 cette con:af

hensl on, 11 doi concevoir gue chacun des aut €s a pu arrlver_f
eu mére rdsultat. Que si donc i1l leur laisse prendre un tout

pétit moment d'avence, 11 se trouvera retomber dans'le cas

.

précédent, c'est~ii-dire que c'est de sa hate meme que dnnen4

qu'il ne soit pas dans ' erraur.

En d'autres termes, il doit se dire : Je doib me presser;ﬂi“J

d'aboutir & cette conclusion, car sl js ne me_p'esse.pas_d'y”;] f

aboutir, si je retarde un thent soit peu'ce'moment'de_  {:,;~'

e \
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conelusion, automatiquemepf je donne necn.seulement dans 1'ambi-
guité, mals dans 1'erreur, étant donné mes prémisses, car si Je_ '
¥xi¥x les laisse me devancer, la preuve est faite que je'suiszxifa

C'est un sophlsme, vous vous rendez bién cqmpte, car vous
voyez assez combien 1'argument se retourne au ﬁroisiéme temps, -
et c?mbien tout dépend de_queléﬁé chose de si insaisissable_que
coci, le sujet &enant dans la main 1l'articulation méme par o U
la vérité qu 11 degaée n'est absolument pas seuaranle de 1 ac-
tion/:€me qui en témoigne. S1 cette action retarde d'un seul in&‘  
tant, 11 sait du mére coup qu'i} va &tre plongé dans 1! crreurs
| Vous y étes ? | .. )
<zt Personne ne peut bouger, ou tous les trols.
| 8 Il psut aller & uﬁ,échec.
szan Il stagit maihtenant du sujet en'taht au’il iiscursive ce

qu'il fait; ce qu'il fait est une chose, la 1aron dont il 1e
;discoﬁrt en est une eutre. 811 le discourt, il dit d. les
sutres font avant moi l'acte dont je viens de découvrir la
nécessité du point de vue méme de mon raloonnemenu, ils SOﬂ,“
"blancs, je suis noir. o ol
irshant  Xais dans l'exemple, 11 n'y a pas dfav;nt;.justemmlt.
t-ltnehe  © Ils sortent parce que je suis blanc, et e..

Il n'¥ a sucun moyen, & partir du morent ou il a laisse es
~autres ka—devancer;ﬁxnsxz d'en sortir, car il peut?faire les
deux raisonnements, mais 1l n'a sucun moye n é; ¢hoisir.

Ce qui est importent est cecl, qu'il.peut hé.éaisir.dans .
cette situation ~ et spédcifiquement dans cette situation - ol i1 .-

28 en sz w@deence deux termes sur 2 squels il peut raisonner

aw‘__._.'-¥. ' !

y Gl YT ~ et 3 ok e Ty g et e N SR PP ey Lol
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comre ayant des mropriétés de sujets, é'gst-éadire pensant
conme lui. A rartir de ce ﬁoment—l&, 1l arrive‘é un momeﬁt otr
pour 1ui—m6ﬁe la vérité du point ol il est arri§é de sa'déduc-
tion dépend de la hite mére avec laguelle il va faire le pas
vers la porte, aprés laquelle 11 aira & lé manifester, clest~&
dire & dire pourqﬁoi il a pensé comme cela.
L'accent d'accélération, de précipitation deans 1'acte éét'
quelgue chose qui se révile 1la comme cohérent avec la ménifeg—. 
.tation de la vérité. Il sait'qu’il ne peut plué lza maniféstéf é. :_
mrtir du moment olt 11 tafde un tant soit_pau a 1a.manifester.';1 
Estsce que vous seisisseﬁ,lﬁglanéhe-? o _
renant Noi, je‘ne'suis,pas d'accord, prree que vous introdﬁisez'  :¢“
1a notion ce retard et de se dépdcher. L
zan : Clest justement pour montirer sa valeur logique.
sshant , Mals ces deux notlons ne peuvent s'ntablir que par rappo“t
& quelque chose. Or, ici il n'y a pas de rapport possible. C' est 
pourquol les trols sajéts né.peuvent pas bouger.‘Il'n'y a pas de
rapport, car chacun des trols tenant ce rére raﬁsonnement; eﬁ.

chacun des trois attendant quelgue chosee.s

PE3ED Supposez qu'ils s'en aillent tous les trols. . S
»afchant On leur coupe la tete a tous les trois.
;‘?§ﬂ " Avant mére qu'ik aient attelnt la porte, qu 889“06 qul va

80 passer ?
“4.¢hunt Ce n'est pas possible, ils sont tous en attentes’
Dans l‘énonbé classique du probléme, on ajoute une'chose._

¥als llacte de chacun ou la dcclsion de c“acun aenend de la

."
-
1)
]

'non—ranifestaticn et non pas de lia nanilestat on. Et ¢} est yaP‘e

'y

que chacun des autres ne ranifeste pas que cnachn paut avoir
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ytoccssion de manifester. Ils srriveront donc normealement, s'ilsil
oné 1e mére temps - cet lément rdéel quion appelle le temps
pour corprendre et quie st & la base de tous les examens psyc
loglaues, mais que nous pouvorns suoposer égal -
 erinmt | 4AloTs, onme peut pas s'en sortir. 31 on veut résoudre le

probldme, on dit que les temps de'compréhenszon ne sont pas

[

[ 4
Jes mémes.

¥als ce probléme n'est intéressent-que'si'vous suppoSez"

4.
.lo
(R ]
3!
)

les temps powr comprendre egaux. S1 les tnmpu pour comprerdre fl1 

~

sont inégsux, non seulerent ce n'est pas un probleme intéres—

sent, mals en plus vous verrez & quel point il se_complique.

-

Larenent Aubtrenent, 11 ne peut pas beouger. cu bien, ils rs,SOQt'paéf'”

dgalement intelligants, ou bien ils ne peuvent paé_bbuger._'
nazlunclhie Si A ne voit pas B sortir, il est plongé dans la perple ité

mais ce n'est pas l'erreur,

tason Clest l'erreur, é'pértir'du.moment oﬁ_ilﬁé atteint 1la
vérité,
inrchaht Il ne gEeut pas 1'atteindre.
-esan bais si vous supposez le temps pour ccrp;enare une fols
£ixé. S . o o .
'ltrchant Parell pow toué ? _- _
s whton Cui. Au bout de ce temps pouf conpreﬁdre, tous geronﬁ f."r

convainecus qu'ils sont tous blancs. iis sortiront tous les
trois ensembie. Bt en pr incipe ils diront poufqﬁoi’ils sont.
blancse | | | |
Si vous voulez réintroduire un sznnle rlnment su“ un
point d'h sitation ‘nf*nitegimale, ol chacun se dir t : mais

eaf-ce que les autres ne so"tenhfi yaa p¢eci°onevt parce cu'ilsg;
viennent de §'apercevoir que je suis noir, @ 'esb-ce qui.sg

AT LT
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passera 7 Un arrét. lals ne croyez pas que la situation eprids

1tarrét - clest-2-dire quand ils feront ls méme chose et qu'ils
éartiront.— solt la m&re. Quand ils partiront apris un

preﬁier arrét, il ¥ sura un progrés de fait. Et il vy aura la
place { Je vous passe les détails de lhnalyse, je v&us le livre.
3 vous-riémes; vous verrez comment ga se structure), Ils pourront
s'arréter une seconde fois, ré&s pas une troisiéme fois.A

En d'autres termes, en deux scansions tout sera dit. Et ce

que je suis en train de vous eﬁfliazer est pour vous montrer

quol ? Que la,ou est la psarole ? o est le langnga ?

Le langage, nous l'avons vu dans les donndes premiéres

41 y a deux noirs...etc...Ce sont les données fondamentales du

~langage, tout & falt en dehors de la réalité. Le lengage cormence

N

2 jouer & partir du moment oll le sujet peut faire vperler les:

deux esutres d'une fagon qul est cohérente. La paro‘a s'introdu;t_

a partir du roment ol le sujet fait, quoi ? ¢ ou i1 feit cette

+ e e e e 5Nt T SEISTLELTNT

action par ou il affirme tout 51mplcment : ngsuis blanc. Et;

bien entendu il ne l'af:irme pas d une fagoh cui soit, comme

on dit, logigquement fondée, mais ndarmoins d'une fegen valabla

stil a procédé de la facon que Je viens de vous dire,c estvafdire:

sl je ne 4dis pas que Jje suis blanc tout ce suite, dés que -

1'al compris, je n:e pourral plus deals i'affitrer d'une

fagon valabk . '
Vous avez compris.?
La~-dessus, oul.
Vous avesz compris, benlan che, ou 35 veux en venir ? Je ne

vous donne pas ¢a conke un modile de rgl c-'cmmenc:nt 10"*@19 ral
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porme un sophisme destiné & manifgster-qﬁelle distinction 11l H:
v a entre le langage au moment ol 1l s'applicue en f£in de éﬁmpte"
& 1'imaginaire - car‘les deux autres sujets sont parfaitément
imeginaires pour lul, 1} les imagine, ils sont simﬁlémeﬁt la

structure réciprogue en tant que telle - et le moment symboli-~

{gque du langage, c'est-3-dire le moment de 1taffivea tion.

Et alors vous voyez_qu‘il‘§ a 12 tout de méme quelque chose
qui n'est pas complitement identifiable & la coupure temporelle
dont vougbarliez tout % l'heure. |

Tout & fait a'accord.

L)
r

-
™
i

L LsTon C'est en sorme si vous voulez 1& ce qgi ﬁéutvgus mcntrer'éﬁ;f"
quol &t oit 3 aﬂ“ﬁtent les limltes de cette buissance éﬁi;hous ”
est révélée par la possibilité e mnous avonsl.—fje vous -
npporterai cela la prochzine fois - lbrigihalité-déé'maéhinés:}1 
telles que nous lesg avons en wains; ¢ ‘est justement quvlcue‘
chose qui slexprine pa“ rapnort aﬁ terps. hais il ¥y a sussi
. une derniégre d;mensxon éu tewvs qui incontestablement ne lu*
appartient pes, c'est celle que j'esseie de voﬁs imager dans'cé_
guclque chose qui, Yien.entendu, n'est pas la seule éé.ces;.
e carzctiristiques de cette troisidme dimension du temp s, et que'
J'al exprimde 13 par li{élément, corm vous 1'avez qualiﬂié tout
‘& 1'heurs - ce n'était ni reﬁard nl avence =~ de "h%te" en
tent que telle, & proprerent parler, et qui est juste ent ce par.
quoi 12 liaison mr opre de l'Etre numain, ?ur ranport au'_ | |
temps, ce cnariot du temps qui est 1&, & le t alonner wr derriere.

Clest 12 que se sltue 1a Daroka, et c'est 12 que ne se

i
B
i

-Jd‘ailleuro gu'il n'arrive & rien avec le langage.

i8itue pas le langage, qui, lui a tout le temps. C'est pour ga;;

.
[— .
Tt s e e
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are Il 7 & une chose qui me trouble dans tout cela. Etalt-
ce une erreir, mals vous avez traduli tout & l'heure "#u
co.wencement était le langage". Bt c'est 1a premiére fois que-:-
“j'entends cela. C'est ainsl que vous l'entendez o Clest "au
commencement étaittla parole", (ou "le verbe"), et vous.aVez
. - .
dit :¥au comuencement était le langage” ? Mais & quoi vous
rapportez-vous ? C'est la tradgction éue vous donnez_?
- *In frincipio erat verbum", c'est incontesfablement le
langége, ce n'est pas la parole. .' . .
it otoe | Alors, il n'y a pas de commencement.
T I lials ce n'est pas moi qul ai écrit 1'Evangile selon
Saint-Jean. | .
2leire Clest la premidre fois que je vois celz. On ferit ﬁbujours
ela parole", ou "le verbe”, et jeamals le langage; | -
L2760 Jeo veus ai déja éerit deux fbis au tableau le distigue
dont personne ne n'a demandé l'explication |
(Inden er alleé schaft, was schaftet der Echste? - Sich
Was schaft er aber vorher alles schaftet ? - lileh)
- Que faisait le Tout-Pyissant au moment ol il a faib |
la’création ? = (&ich) so*fme.e. ;
- Et qu est-ce qui etait avint qu'il fasse quoi que "
ce soit ? & (Lich) moi-mre
C'esé évidenmn ent une affirmation hasafag ,_méisiqui viae.
probablement guelque chose. g RN |
‘siletye Je ne cormprends pas pourguoi vous tradulsez "au conmmpcamentfj
et non pas "avent le comhéncement"; ’ ,- - _
L’;‘“ | Je ne suis pas du tout en trzin de vous dire qﬁe Sa&nt~ Jcan

a €crit les choses correcterent. Je vous dls que Gens Saint-Jeen

i ’ *
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51 v a "in pr;nc1pio erat verbum", en latin; vous l'avez vu
quand nous avons traduit le “de slgnificatione" nyerbum" veut

dire le mot, le signiiiant, et non pas la parole. 8'4il ¥ avait

.ed la parole, gquelque part dans le "de significatlone’, Jj

n'surals pas eu 5 cdemander au Pére Beirnaert conment il auraif

pu signifier la paroke; il a bien fult quelques trouvalllys, mals

pas une geule qui nous sat*sfaisaﬁt.
syerbum" est la traduction du not hébreu qui veut bien
dire "parole", et non pas "1angage"; clest ;sraellsme qul
veut dire fparole™s | | ' | B
~ I1 fandra que nous revoyons cette histoire de 1'hébreu;
L'impo tant ﬁ'sst pas de savolr ~ encore bien éntendu:que
nous né noua,;nterdiﬁions gucune incursion théologique; je.

direl plus : tant qu'on ne nous eura pas collé-une chaire de

triologie dens La Paculté des sciences, on n'en sortira ms, ni:

pour la thdologie, ni pour les sciences. Néanmoins la question

n'est pas de savoir, pour l'instant, si nous devons metire au

comnencencnt le verte ou la parocle.

Simplement, dens la perspective que nous zvons abordde au=-

jourd'hul et qui est celle que je viens d'illuszirer intentlon-

nellement per le distique de Daniel von Chepko, vous vVoyez qu'en'“‘

quelgue sorte, vous voyez qu'il y a une sorte de mirage par-oﬁ

le langage - & savoir tous vos petits Oet 1l - est 1a de toute

éternitd. fuand je vous dis au'il= sont lﬂ ﬁzxx“nnaxsm.xgxté Lot

4 falt indépendamnent de nous, vous pourriez me demanue“ ou ?

Je sersis bien exbarrassé de vous le dirs.

‘\_J~/—~
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Mais ce qul est certain, c'est quec dans une perspective
{corxe disait tout & l'heures Mannoni) nuis ne. pouvons les voir
que 1la, depuls toujours.- ' . '7 ) . : .
En d'autres termes, .c’est un des modes par ol se‘distinguent‘
esscentiellement la théorie platonicieﬁne et la- théorie :
rreudiepne. Je veﬁx dire qpé la théorie de Platone st uﬁe
théorie de la réminiscence, tout ce que nous appréhendons, téut::i_
ce gue nous reconnaiSSéns, est quelgue chose qui a dfi 8tre de .Jl:
toujours la, dans un étaggment de rlrage antérieur. Bt pourqpoa.?
Je vous ai montru & l'occasion la coherence de cela avec le fait
que l2 mythe fondamentsal est le mythe de la d}ade, dans
Platon, et c'ést pour cela que c'est cohérent avec cela qu'il
ne peult pas voir vmi““xaut i'incarnation des iddées aut trement
que dans une suite de refleus_indéfini s; tout ce gui s¢ pro-
dult et qul est reconnu est dans l'image de l'idée; c‘e$t~é-§ire
l'i#age existant en soi, laquelle ~puisqu’elle est image - n'est
& son tour qu'image d'une ifde existent en soi, et n'est
qu'une imege per rapport & une autre image...Il n'y a que ré-

-

miniscence, ¢ t nous le savons, puisque nous en avons parls

tout nhier soir; le vagin denté ne sera encore qu'une image parmi

?

A A~ les autres images. Il s'agit de savoir que quand nous perlons de
nived, fl’cndre'symbolique il y a autre chose; il Y a des commvﬂcemanus

absolus, 1l y a Jjustement création; et clest ce qu'il y a

-

d'embigu dans 1"in principio erat vérbumﬂ. Ce n'est Pas pour riénf

gu'en grec c'était appeléd " legos”. Aux origines, on peuu oussi
1 4

~bien le voir dans la perspective de cetts hcmogénite indéfinie

4 o

- gque nous retrouvons chague fols dansg le domaine de l';maginci Ge

T1 suffit que je pense & moi, Je SLiS éternel. . Du moment

et 1 poamt e, emincsane

XX

e —n
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1

que Jje rense & moi, 11 n'y a pas de destruction -possible de
rol. Lals qﬁend je dis "je", non seulcment il y_é destruction
poésiblé, mais & tout instant création absolue. Néturellement,
elle n'est pas absolue - (Je ne sais ms ce que je'sﬁis en
train de vous dire) - non seulemm t elle n'est pas absolue,
mais s'il y a pour nous un avenir possible, c'est & cause :
de cela, mree qu'il y a cette possibilité de création. Maié 4
ceﬁ avenir n'est pas, lui aussi, purement Xumgin miraginaire;
cleat par ce que notre jJe est‘porté par tout le discours anté-~
ricur. 8i César, eau moment de m sser le Rgbicon, ne fait‘pés.un-'
écte ridicule, c'est parce'qu'il y a'derriére-lui tout le

passé de Cészr,(l'adultére, et le tﬁpe qui a £eit la politiquc_t
de toute la ¥EGL terranse, les campegnes contre Poé&e); 23 éause-:“
de dela, il peut féiée quelque'chose qﬁi est esséntie} et n'a.qﬁi
'ﬁne valeur strictement.symboliqué - g&r le Rubicon n'est_pas.
plus large a ﬁraversep_que ce gu'il ¥ a entre més jambes; ﬁais_.
i1 reit une ciose symboligue, qui & échaine une série de consé-
guences symboliques, guil fait Qu'il v a prirs t de l'avenir de
création dens le regiStre symbolique, en tant Qu’assumé-;ar
1'honme. | |

Yais, bien entendu, tout en fonction de tout un passé danz

lequel il nous fzut reconnaltre & tcut instent cette successicn

. mEme | | L e
de crdation,/r5%% si nous ne 1l'y recomnalssons pas, ce passé
c'est 1"ordre éternel, c'est le passé de tout ce qui s'est su-
perposé; il est 12 depuls toujours dans les petits 0 et les
petits 1. | - -

IS TR PP s 1 t
Je n'édtels pss en train de vous dire iout & L' heumrd qu
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tin principio erat vefbum", que je croyals que le langage
éveit & 11ppigine. Pour mol, je ne saig riend es origines.

st pour vous poser, A4 propos de cc terme smbigu,

yals c'e
llement évidente que pendant

astion qui est une question te

la gque
vie, vous l'avez tous accordée,

ore nt vous 1'avez tous sul

un
1ts 1 définissent un monde aux -

uc les petits O et les ®mt

q
101s sbsolima t irréfutables, % savoir qu'avec les petits O
1 les nombres sont [ emiers depuis toujourse

et les petlts

Vous 8tes dlaccord 7 . R
c'est un peu rude,

1

Restons en 1a pour gu jourdthui,

“aujourd'hui.

(applaudissements)

A

iy
.
Thenretry
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